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Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre . . 16 kor. — fill. 
Negyedévre . . A « — »

Helyben hdeho hordva:
Egész évre . . 20 kor. — fill. 
Negyedévre , . . 5 » — »

Vidékre postán szállítva : 
Egész évre . 24 kor. — fin.
Negyedévre . 6 » — » POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apácza a. 8. ez.

g K irkMztóiéc kéziratok viMuukdá^rs 
mejSreétór. nem vaüalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

gyyee udm ára 8 fül.

NAGYVARAI), julius 9.

Magyar katonák Kínában.
— Fővárosi tudósitónktól. —

Szenzácziós jelentés jön Bécsböl, mely 
jelentést megerősít a Budapester Tage­
blatt értesülése.

A közös hadügyminisztériumban lázas 
munka folyik. Az ordre de bataillet dol­
gozzák ki arra az esetre, ha Ausztria- 
Magyarország nagyobb haderővel venne 
részt a hatalmak Kína ellen irányuló 
akczióiban. Már ki vannak jelölve azok 
a csapattestek, melyek a kidolgozandó 
terv szerint mozgósittatnak. E csapat­
testek parancsnokságainak irodáiban is 
lázasan dolgoznak.

A mozgósítás előkészületein két gyalog­
ezred, egy osztrák és egy magyar már 
ki vannak jelölve arra, hogy Pólóba és 
onnan hadihajókon Kínába induljanak; 
egyelőre csak békelétszámban. Ez a két 
ezred már megkapta a parancsot, hogy 
az első távirati felhívásra rögtön útnak 
induljanak. Ez a távirati parancs abban 
a pillanatban fog bekövetkezni, a melyben 
pekingi vérfürdő hire, illetőleg az a hir, 
hogy a pekingi osztrák-magyar követség 
tagjait lemészárolták, kétségtelen megerő­
sítést nyer. A kél ezred a Peking és 
Tiencin megszállására küldött nemzetközi 
haderőhöz fog csatlakozni.

A kínai eseményekkel szoros össze­
függésben van gróf Goluchovszky közös 
külügyminiszternek párisi utazása is. A 
minthogy elképzelhetetlen, hogy ilyen ko­
moly időkben Ausztria-Magyarország kül­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A repülés problémája.
Irta: Ifj. Serényi Gusztáv.

Az emberiség vágyakozása sokszor oly dol­
gokban öszpontosul, a milyek el nem érhetők, 
vagy melyek elérhetése nagyobb fokú küzdelem­
mel van összekapcsolva. Fenséges a küzdelem, 
melyet az ember az elemek ellen folytat s ez 
a küzdelem, a törekvő ember vágyak' zása sze­
rezte meg nekünk a dicsőséget hogy hatalmunk 
alá hajtottuk a földet és vizet s most vagyunk 
azon az utón, hogy meghódítsuk a levegőt i 
Ennek a híg, literenként alig 5 grammnyi súlyú 
anyagnak a meghódítása mindezideig utópiája 
volt a gondolkozó elméknek s ki tudja meddig 
lesz még az. .

Minden uj nap uj eszméket és uj csalódá­
sokat hoz ezen a téren. . ,

— »Erős a meggyőző ésem, hogy mie.ol«. 
e század nyugovóra hajlik, repülőgép fogja szelni 
a levegőt«. t

Két évvel ezelőtt mondotta ezt WellmT, a 
hires légtechnikus s hányán mondták ő előtte, 
a kik' szintén erősen hittek terveik czélszerüsé 
gében.

A mosolygó bodeni tó partjáról 1-ridrch- 
shafenből körülbelől egv éve repült v lúggá az 
uj hír, hogy Zeppelin Ferdinand grol, tábornok

félmillió márka költséggel léghajót épít, mely 
a nagy problémát végre meg fogja oldani.

A gép elkészüli és fel is emelkedett pár 
napja Á közönség heurekát kiáltott, a feltaláló(?) 
boldog kell-e ennél több? Hiába mosolyognak 
a hozzáértők, a legtöbb lap örvendezve hirdeti, 
hogy a probléma meg van oldva. Mert hát mit 
tesz az ha a gép méregdrága, ha folyton el­
romlik,’ ha két heti kemény munkába kerül a 
felszállás s egy csomó ember assziszlalásával 
két óra hosszat kell a készülékét ide-oda ran- 
czigálni, hogy a boldog léghajósok ép bőrrel ér­
hessék el az anyaföldet. Von-e az le valamit 
Zeppelin érdeméből, hogy az egész terv 30—40 
éves dolgok újra megkonstruálása. Tesz-e vala­
mit az ha pár évtizeddel ezelőtt Krebs és Re­
nard franczia kapitányok gépe mp. 10 méter 
gyorsasággal haladt, inig ma a Zeppelin gépe(o 
csak mp. 5 m. sebességgel siklik tova ?

A néző közönség ujjongott s ez természe­
tes is mert aeronaulikai tekintetben ma is oly 
naiv mint a Montgolfiérek idejében volt. De 
már’a német léghajós tisztek botrányos tu­
datlanságáról tesz bizonyságot az a kijelentés, a 
melyet a tábornok első fölszállása után tét- 
lek. Szerintük a gép megoldotta a keidést.

Zeppelin gépének a sorsa feledés lesz.
Nézzük egy kissé a repülés történetet. 

A históriai Daidalostól - Martinig; Charleslől 
— Krebs és Renardig igen sokan foglalkoz­
tak és foglalkozva e kérdéssel, a mi érdekes,

ügyminisztere kéjutazásokat tegyen. — 
Ugyancsak a kinai eseményekkel van 
összefüggésben Széli Kálmán miniszter­
elnöknek küszöbön álló bécsi utazása. 
A Rátóton nyaraló miniszterelnök ugyanis 
e hét elején Budapestre jön és innen 
Becsbe utazik, a hová időközben a kül­
ügyminiszter is meg fog érkezni. A mi­
niszterelnök minden megnyugtató biztatás 
daczára mégis tart attól, hogy az egy­
másra torlódó aggodalmas események az 
ellenzéket nem némitották el még egé­
szen, végre mégis arra fogják indítani, 
hogy a parlament összehívását követelje. 
A miniszterelnök tehát a bécsi körökkel 
egyetértőleg akarja megállapítani azt a 
választ, melyet majd a hozzá intézendő 
kérdésekre adnia kell.

Bécsi körökben különben nagy a haj­
landóság arra, hogy a magyar ország­
gyűlést utólag is királyi kézirattal napol­
ják el, hogy ez által teljesen elejét ve­
gyék annak, hogy a magyar képviselöház 
akár a trónörökös nyilatkozata, akár a 
monarchia küszöbén álló kinai demarche 
kérdésében kellemetlenkedjék. A miniszter­
elnök azonban ez ideig még ellentáll e 
tervnek, mert attól tart, hogy ez az ellen­
zéket nagyon elkeserítené és az őszi par­
lamenti Campagne különben is súlyosnak 
Ígérkező bonyodalmait nagy mértékben 
fokozná.

Eddig a tudósítás Goluchovszky és 
Spaun kalandos terveiről; a kinai gyarmat­
politika, a melynek a magyar kormány 
és az országgyűlés oly határozottsággal 
ellentállott, mégis ténynyé fognak válni.

Kihirdetett törvények.
A hivatalos lap vasárnapi száma közli a 

gazdasági munkás és cseléd segélypénztárról 
szóló törvényt, melyet a király julius 7-ikén 
hirdettetett ki. A törvény életbeléptetése napját 
a földmi velésügyi miniszter állapítja meg.

Ugyanezen a napon hirdettetett ki az állat­
orvosi intézmény államosításáról szóló törvény 
melynek életbeléptetési napját szintén a föld- 
mivelésügyi miniszter állapítja meg.

Az 1897., 1898. és 1899. évi közösügyi pót­
számadásokra vonatkozó törvényt, valamint a 
a magyar—román határrendezésről szóló tör­
vényt közli ezután a hivatalos lap.

Végül a hivatalos lap ugyancsak vasárnapi 
számában közli a községi közigazgatási tanfo­
lyamokról szóló törvényt, melynek utolsó sza­
kasza igy hangzik: »Jelen törvény 1900. évi 
szeptember hó elsején lép életbe. Végrehajtásé; 
val a belügyminiszter bizatik meg«.

Darányi Párishan.
Vasárnap fejezték be fényes lakomával a 

mezőgazdák nemzetközi kongresszusát Páris- 
ban. Ezen a lakomán nagyon megbecsülték, a 
legjobb helyekre ültették, külön ünnepelték a 
magyar urakat, első sorban Darányi Ig- 
nácz minisztert. Mi ebben a megbecsülésben 
a magyar földmivelés szebb jövőjének egyik 
előjelét üdvözöljük; ha külföldön ennyire el­
ismerték a magyar mezőgazdaságot, remél­
jük nem fog az oltalom késni itthon sem.

A kongresszus esti zárólakemáján, föld- 
inivelésügyi miniszterünk — mint egyik disz- 
elnök — Méline és Dupuy közt ült.

Méline képviselő megköszönte a külföldi, 
résztvevők közreműködését és azt a kíván- 

hogy rendszerint laikus tudással. Miután a 
léggömb czélszerütlenségét belátták, kijelen­
tették, hogy a jövő repülő gépe dynamikus, 
azaz léggömb nélküli lesz s tisztán a leve­
gőbe kapaszkodás által fogja fentartani 
magát.

Mily roppant változás a nézetekben, hisz 
csak néhány évvel ezelőtt még a legalapo­
sabb technikusok is képtelenségnek tartották 
a dynamikus repülőgép megvalósítását. X kor­
mányozható léghajó! — az gyakran szóba ke­
rült. Ma azonban, az ujabbkori technikai fel­
fogásai ez a módszer kivihetőnek látszik s 
mind sűrűbben mondják ki a profécziát:

Megvalósul az eszme!
— Ha az elmélet ily csalhatatlanul bizo­

nyít a siker mellett, miért nem készül hát el 
a »légnél súlyosabb« repülőgép? — Jogosan 
vetheti fel mindenki e kérést s e kérdésre vá­
laszolnunk kell.

Mindenki tapasztalhatta azt, hogy egy le­
ejtett kő látszólag akadálytalanul éri el a föl­
det, míg egy papír darab, vagy pehely lassú 
himbálódzással száll le.

Miért van ez? Azért, mert a nevezett tár­
gyak fajsulya nagyobb mint a levegőé. A levegő 
pedig csodálatos test. Egy kődarab könnyen 
hasítja keresztül, mig egy nagyobb gyorsan ha­
ladó síkra hatalmas visszahatást gyakorol. Az 
elmondottakban á dynamikus repülőgép egész 
elmélete ki van merítve, tehát világos, hogy
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ságál fejezte ki. hogy vajha a világkiállítás 
a szenvedélyek általános lecsillapítását idézné 
elő, amelyet a népek kívánnak.

Jean Dupüy a külföldi képviselőket és 
az általuk képviselt állomok fejeit köszön- 

tölteDarányi Ignácz a külföldi résztvevők ne­
vében megköszönte a Erancziaorszag | 
szóról való felejthetetlen fogadást, kiemelve 
beszédében, hogy a mezőgazdák érdekei az 
egész földön szolidárisak, kérve a mező­
gazdákat, hogy ápolják azokat a kötelékeket 
melyekben érdekeik azonosak és ne azokat, 
melyek elválasztják egymástól.

Darányi beszéde rendkívül nagy hatást 
keltett mert a jelen volt kongresszisták közül 
a franczia nyelvet alig bírja idegen jobban 
nálánál. A franczia lapok dicsérőleg nyilatkoz­
nak beszédéről.

A mezőgazdák részéről jelen voltak ka­
rolyi Sándor, Majláth József, Zselénszky Ró­
bert grófok, Malcomes báró, Kazy József 
miniszteri tanácsosok, Hampel, Koos és Gy őri 

titkárok. ,
Az elmúlt vasárnap Wolkenstein osztrak- 

magyar nagykövet adott ebédel Goluchowszki 
és Darányi miniszterek tiszteletére. Ebéd után 
Darányi dr. Kiss államtitkárral Loubet elnök­
höz ment. A fogadtatáson Lukács Béla kormány­
biztos és Miklós Gyula nejeikkel, valamint a 
kormánybiztosság tagjai voltak jelen.

Este hét órakor Darányi miniszter meg­
kezdte útját hazafelé, Budapestre. Kiss állam­
titkár még tíz napig marad Párisban. 

Bécsi durvaság.
Átiratot intézett Bécs városának magiszt­

rátusa Budapest székesfőváros tanácsához, 
mely alkalommal többrendbeli durvaságot, 
azonkívül pedig nyilvánvaló törvénysértést kö­
vetelt el.

Az átirat, mely a junius 20-iki keletet és 
június 25-iki feladó postai bélyegzőt mutatja, 
féliv közönséges fogalmazó papíron van írva 
>M. Z. 9876—XII. ex 900.« szám alatt és alá­
írás helyeit valamely Magisratrath festékes bé­
lyegzőjével van ellátva. A félívnyi átirat maga 
egyúttal mint boríték is szolgált és ennek a 
hálán ez a czirn áll: »An der Lobi. Magist­
rat Ofen-Pest*: belül pedig sem a közlemény

úgy kell a jövő repülőgépéi szerkeszteni, hogy 
egy megfelelő mechanizmus nagy síkokat moz­
gasson a levegő ellenében.

A mely pillanatban úgy alkotják meg a 
gépet, hogy a levegőnek reá való visszahatása 
egy parányival több legyen, mint az egész gé­
pezet súlya, abban a pillanatban meg lesz 
oldva a probléma s repülni fog az emberiség. 
Csekély dolognak látszik ez és mégis óriási 
akadályba ütközik, a ki el akarja érni.

Legkényesebb dolog pedig a szerkezet sú­
lya. Ez az ok, a miéri annyi szellemes terv 
uem sikerül. Mert ha a mechanizmus súlyos, 
annak szélsebes forgatására nagy erejű, tehát 
súlyos eiőgépek jöhetnek számba. Minél na­
gyobb tehát a mechanizmus súlya, annál sú­
lyosabb a hajtógép, Ez a czirkulus vicziozus 
számítás teszi tönkre a legszebb terveket, a 
nagysulyu hajtógépek gördítik a legnagyobb 
akadályt a röptechnikus elé. Ezelőtt 20 év vei 
200—300 kgr. esett minden lóerőre. Később 
ügyes szerkesztéssel annyira csökkentették ezt, 
hogy pl. a Zeppelin benzin motoránál már csak 
25 kgr. gépsuly esik 76 m. kgr. munkára. A 
mai hajtógépek tehát már elég könnyűek a 
sikerre s mellettük nem kell többé az esz­
ményi »lóerő egy órában« gépre vágynunk.

Az emelő, illetve repülő mechanizmusok 5 
osztályba sorozhatók. Ezen osztályok: csavaros, 
szárnyas,) sárkány, ernyős és végre kerekes 
repülők. Ne gondolja ám valaki, hogy e szer­

fölölt sem pedig a féliv alján semmiféle czi- 
mezés vagy megszólítás, hanem egyszerűen az­
zal kezdi, hogy »Note.« Ha már a nemzetközi 
illem és a műveltség parancsolta tisztességtu­
dást nem is keressük ezeknél a megrögzött 
magyarfalóknál, az ellen az egyenesen tör­
vénysértés ellen mégis a leghatározottabban 
kell tiltakoznunk, hogy székesfővárosunk év­
tizedek óta törvénybe iktatott és az egész czi- 
vilizált világra ismert nevét a bécsi községi 
hivatalnokok kénye-kedve szerint elváltoztassák. 
A főváros tanácsa a legközelebbi teljes ülé­
sében fog ezzel a sértéssel foglalkozni.

De még ehhez a dologhoz Mi öze volna , a 
magyar királyi posta- és távírda igazgatóság­
nak is. Ha már elég helytelenül, ezt az >Ofen- 
Pest«-re czimzett levelet kézbesítette, intézked­
jék azonnal, egyelőre saját hatáskörében, hogy 
ilyen czimezéseket többé ne továbbítsanak és 
tartsa kötelességének, a tényállásról a keres­
kedelemügyi miniszterhez fölterjesztést tenni.

Országos katolikus nagygyűlés.
A magyar katholiczizmus és a magyar ki­

rályság megalapításának 900-ik évfordulóján 
összegyűlnek Budapesten az ország katholikusai, j 
hogy a vallásos és hazafias ünnepen részt ve- j 
gyének s az ország katholikus és magyar jelle- i 
gél dokumentálják. |

Az országos katholikus nagygyűlés tagja ' 
lehet minden katholikus férfi, ki 4 korona tag­
sági diját lefizette.

Hölgyek pártoló tagok lehelnek s tagsági 
díj fejében 2 koronát fizetnek.

Szükebb viszonyok közt élő egyéneknek a 
plébániai hivatal, vagy valamely katholikusegye­
sület ajánlatára a tagsági dij 2 koronára le­
szállítható, vagy egészen is elengedtetik.

A katholikus legényegyletek ifjúsága tagsági 
dijat nem fizet.

A gyűlésre felutazók az összes vasutakon 
s a Dunagőzhajózási társulat hajóin is kedvez­
ményes jegyekkel utazhatnak, elszállásolásról és 
olcsó étkezésről pedig a nagygyűlést előkészítő 
bizottság (Budapest, IV. Molnár-utcza, 11. Kath. 
Kör) gondoskodik, mely jelentkezéseket julius 
végéig elfogad. Külön szobái egy személy 1 
írtért, több személy személyenkint 40—50 krért 
kaphat, tömeges elszállásolásról is lesz gondos­

kezetek czélszerüség tekintetében egyformák. 
Koránt sem 1 A nélkül, hogy részletesen is­
mertetném hibáikat, elég ha azt mondom, hogy 
egyik sem használja ki a beléfektetett mozgató 
energiát. Hogy az energia egy része elvész, az 
természetes, mert hisz minden mozgás aka­
dályok leküzdése.

De ha azt kutatjuk, hogy miért oly nagy 
) az erőveszteség a repülésre hivatott szerkeze- 
l teknél, megtaláljuk a szerkezetek lényegében 
’ gyökeredző okokat. Száraz könyvekbe való ez

okok fejtegetése, azért mellőzöm.
A mai könyü hajtógépeknél az tehát a 

czél, hogy olyan repülési elvet alkalmazzunk az 
5 közül, a mely haszontalan mellékes, dolgokra 
kevés motori munkát emészt fel.

A csavaros, ernyős, szárnyas és sárkány­
repülők, — hogy úgy mondjam ősgépek — te­
hát változhatatlanok. Hátra van még a kere­
kes model, amely különféleképpen variálható s 
a mely legrosszabb esetben is csak 0.40%-ot 
vészit a belefektetett energiából, inig a töb­
bieknél a veszteség átlag 060%.

Kerekes repülőké a jövő. Kerekes terve­
zetek fogják lehetségessé tenni az emberiség­
nek a repülést. A kerekes repülők mögött alig 
10 éves mull van.

Martin Lajos kolozsvári egyetemi tanár és 
Wellner brüni mérnök egy és ugyanazon idő­
ben terveztek repülőgépeket, a melyek közt 
nagy volt a hasonlóság.

kodás. Tisztességes ebéd 30, vacsora 25 kré: 
lesz kapható.

Az országos katholikus nagygyűlés 
progranimjíi.

Előleges tájékoztatásul, nagy vonásaiban, 
itt közöljük az országos katholikus nagygyűlés 
programmját a következőkben:

Fővédnök: Vassary Kolos bibornok, Magyar­
ország herczegprimása.

Védnökök: A nagyméltóságu magyar püs­
pöki kar tagjai

Diszelnökök: A magyar katholiczizmus 
történetében szerepet játszó főúri családok, az 
Apponyi-, Battyhyány-, Csekonics-, Festetich- 
Cziráky-, Esterházy-, Hunyady-, Károlyi-,^ Mai- 
láth-, Pálffy-, Szápáry-, Wenckheim- és Zichy- 
családok egy-egy tagja.

Elnökség: A Magyarországi Katholikus Kö-
Országos Szövetségének elnöksége.

A nagygyűlés sorrendje

Augusztus 16. Csütörtök.

Este 8 órakor ismerkedési estély a fővá­
rosi Vigadó éttermeiben.

Augusztus 17. Péntek.

Délelőtt: Szent mise.

Első nyilvános ülés.
Délután 2—5-ig: a szakosztályok ülései, 

8-ig: második nyilvános nagygyűlés.

Augusztus 18. Szombat.

Délelőtt: Szent mise.
Disztilés. Ö Felségének, apostoli ki­

rályunknak 70. születésnapja alkalmából.
Szakosztályi értekezletek.
Délután: Hódolati ünnepség alegföl- 

ségesebb Oltáriszentség előtt. (Rendezik: 
Az Eucharisztikus társulatok.)

Ennek befejezéseid este nagy eucharisz­
tikus körmenet.

Augusztus 19. Vasárnap.

Délelőtt: Szent mise.
Harmadik nyilvános nagygyűlés.
Délben dísz-ebéd a fővárosi Vigadó étter­

meiben.
Délután: A katholikus legényegyletek el- 

’ nőkéinek értekezlete. Zenetörténelmi előadás. A

A gépezetre különben csak reá fogták kül­
alakjánál fogva, hogy kerekes. Bizonyos keve­
réke volt az a szárnyas, csavaros és sárkány 
repülőknek s igy nem 
sikerült.

Maga a kerekes 
szemléljük, hatásában 
nyitett szárnyas gép. Előnye 
nyas gép fölött óriási.

Az utolsó időben törvény színvonalára 
emelkedett a technikusok közt az a nézel, 
hogy gépekkel soha sem szabad a természetet 
utánozni, hanem szellemesen kell gépiesiteni 
az illető állati működést. A hajó nem utánnozza 
a halat, a gőzmozdony a lovat, a repülőgépnek 
sem szabad vakon utánozni a repülő állatokat.

Soha sem szabad azonban azt gondolni, 
hogy egy repülőgép szerkesztése va banque-já- 
ték. Ha nem sikerül most, a technika fejlődésé­
vel sikerülni fog később. Annyi bizonyos, hogy

1 nem a Zeppelinek, hanem a »légnél súlyosabb« 
i tervezetek fogják megoldani a kérdést, a mely- 
! ről elmélkedve igy s óhajt Flammarion: »Mi­

kor fog az ember megszűnni a földön csuszni- 
mászni s mikor fog az azúrban, az egek, béké­
jében élhetni !« t

Erősen hiszem, hogy az ember, kinek ha­
talma alá rendelt a teremtő Isten minden te- | 
remtett dolgot, uralkodni fog a légoczeánon is-
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Központi Katholikus Legényegylet hódolati 
ünnepe.

Augusztus 20. Hétfő.

Részvétel a Szent István-napi körme­
netben. *

ügy a templomi ünnepségek, mint külö­
nösen az eucharisztikus körmenet fényének 
emelése érdekében tisztelettel kérjük azon 
egyesületeket, melyek saját zászlóval bírnak, 
hogy zászlójukat magukkal hozni szívesked­
jenek. ,......... ,,

Az előkészítő bizottság nevében:
Gyürky Ödön,

titkár.

Hivatalból tagjai még e bizottságnak: a r 
rendőrkapitány, a főmérnök, a város gazdasági f 
tanácsosa és a tűzoltó főparancsnok. £

5. §. A szinügyi bizottság: a) megbírálja 
az igazgató által a szerepkör megjelölésével 
bemutatott névsor alapján a színtársulatot és : 
zenekart úgy szám, mint minőség tekintetében, I 
annak el vagy el nem fogadása iránt véleményt 
ad; b) felügyel a színház iránt a színigazgató­
val kötött szerződés művészeti feltételeinek 
pontos betartására: c) az igazgató meghallga­
tásával megállapitjk a páholyok, ülő- és álló­
helyeknek rendesnapi és bérlet-árait, úgyszintén 
a rendkívüli előadások helyárait; d) megálla­
pítja a ruhatárban szedhető dijakat; e) a tör­
vényhatósági közgyűlés jóváhagyásának fenlar- 
tásávai a színházra nézve a thb. által válasz­
tott színigazgatóval szerződést köt; f) a szín­
igazgatóval esetleg adandó segély és ennek a 
felmerülő szükséghez képest módosítása iránt 
javaslatot lesz; g) a városi tanácsnak a 3. §.

: c. e. f. és k) pontjai esetében előterjesztést 
’ tesz; h) megvizsgálja és jóváhagyja a szinigaz-
> gató által beadandó műsort; i) engedélyt ad a 
i helyárak felemelésére; k) megállapítja a szin- 
i igazgató által a város részére festendő diszle- 
■ tek tárgyát; a mennyiben a színigazgató

működése a közönség jogosult müigényeinek , 
‘ meg nem felel, vagy a művezetésben, 
i kezelésben, s a színigazgató hatásköréhez 
‘tartozó ügyek intézésében, vagy ha eb-
> bői a szabályrendeletből és a szerződésből 

folyó kötelezettségek tekintetében mulasztások, 
vagy visszaélések történnek: a szinügyi bízott- 
ság jogosítva van a színigazgató ellen 400 ko-

! rónáig terjedő pénzbírság alkalmazása és 
I esetleg a közgyűlésnek a szerződés időközi 

megszüntetése iránt előterjesztést tenni. A köz­
gyűlésnek ily megszüntető határozata alapjan 
kártérítésnek helye' nincs. .

Ha a kiszabott bírságot az igazgató 8 
nap alatt le nem fizeti, a tanács azt az igaz- 

' gató biztosítékából levonásba téteti és a biz­
tosíték kiegészítésére az igazgatót záros határ­
idő mellett utasítja.

A pénzbírság a városi színház alaphoz 
csatolandó, m) a magyar színészet fejlődését, 
felvirágzását és ezzel együtt az igazgató és 
társulata megélhetését saját hatáskörében ős 
társadalmi utón is előmozdítja.

6. §. A szinügyi bizottság véleményadás 
előtt az igazgatót meghallgatja, a ki is a fel­
hívásra nyilatkozni tartozik.

Sürgős ügyekben a színigazgató előterjesz­
tésére a szinügyi-bizottság véleményt adni fe- 
lebbezés esetében pedig a tanács 8 nap alatt 
határozni köteles.

Amennyiben a bizottság ez idő alatt nem 
adna véleményt, az igazgató jogosítva van az 
ügyet egyenesen a tanács elé vinni s a tanacs 
ily esetben végérvényesen dönt.

7. 8. A szinügyi bizottság felügyelő és
ellenőrző jogának gyakorlásával idoröl-irőre 
vagy esetenként egy vagy több tágját bíz­
hatja meg. ,

8. §. Ez a szabályrendelet, belügyminisz­
teri jóváhagyása után, azonnal életbe lép.

Színházi szabályrendelet.
A nagyváradi téli színház alig pár hónap > 

múlva teljesen kész lesz s október végén, vagy 
november hó elején megtartják a megnyitó 
előadást.

Nagyvárad sziniéletében ezzel forduló pont­
hoz ériünk. Sok dolog újjáalakul, a mi szük­
ségessé teszi, hogy a színházra és a szinidényre 
alapos szabályrendeletei alkossunk, a melyben 
minden körvonalozva legyen.

A szabályrendelet-tervezet már elkészüli s 
abban le van fektetve úgy a város, mint a 
színigazgató joga és kötelessége.

A szabályrendelet-tervezetet a szinügyi bi­
zottság közelebbi ülésén veszi tárgyalás alá.

A szabályrendelet-tervezet a következő:
1. §• Nagyvárad város szinügyében eljár 

a) a törvényhatósági közgyűlés, b) a varos ta­
nácsa, c) a szinügyi bizottság.

Á szinügyi bizottság a tanács, illetve a 
thb. véleményező testületet képez. A tanács első 
fokú határozata ellen a törvényhatósági köz­
gyűlés és a törvényhatósági közgyűlés első fokú 
határozata ellen a magyar királyi belügyminisz­
tériumhoz van felebbezésnek helye. A másod­
fokú határozatok ellen további felebbezésnek 
helye nincs. A felebbezés határideje 1,5 nap.

2. §. A törvényhatósági közgyűlés: a) meg­
választja a színigazgatót, b) jóváhagyja a szín­
igazgatóval kötendő szerződést, c) megállapítja 
a színigazgatónak esetleg adandó segélyt, d) 
megállapítja a színháznak, mint városiévá- 
gyónnak évi kiadásait és bevételeit, e) jóvá­
hagyja a színház tűzbiztosítása iránt kötendő 
szerződést, f) a szükséghez képest ezt a sza­
bályrendeletet módosítja, g) végérvényesen hatá­
roz a tanács határozatai ellen benyújtott felebbe- 
zésekben.

3. §. A város tanácsa: a) végrehajtja a 
törvényhatósági közgyűlésnek a színház gazda­
sági kezelésére nézve hozott határozatait; b) 
felügyel a színház iránt az igazgatóval kötött 
szerződés anyagi feltételeinek pontos betartá­
sára; c) a szinügyi bizottság előterjesztesére 
utalványozza a színigazgatónak megszavazott 
segélyt; d) a színház ingatlan és ingó leltára 
vezetéséről és ennek igazgatásáról gondoskodik 
és felügyel a leltárban felvett tárgyak karban­
tartására; e) a szinügyi bizottság előterjeszté­
sére megadja az igazgatónak a színi évszakon 
túl tervezet előadásokra az engedélyt ; I) a 
szinügyi bizottság előterjesztésére rendelkezik a 
színi évszak alatt az igazgatóval szemben íen- 
tartott napok felett, úgy a színi évszakon kí­
vül a színház felett is; g) felfogadja és elbo­
csátja a színház felügyelőjét; h) ^szerzi a 
színház fentartására szolgaló szükségleteket és 
az azok után járó összegeket utalványozza; i) 
rendelkezik a színházban a varos áltál feltar­
tott ülőhelyek felett; k) a szinügyi bizottság 
előterjesztésére megalakítja, a szükséghez ké­
pest módosítja a színház rendszabályait; 1.) a 
szinügyi bizottság javaslatai felett határoz.

4. §. A szinügyi bizottság 18 tagból all, a 
kiket a városi közgyűlés 3 évre terjedő meg­
bízással, a szinügy iránt érdeklődő tagjai közül 
választ.

C A bizottság elnökét és alelnökét önmaga 
választja, jegyzője pedig a tanács által kijelö­
lendő egyik városi aljegyző.
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inkások keserves fáradságán akar meggazda- 
dni. De viszont elítéljük azokat a munká­
kat, akik veszedelmes jelszavak által elká- 
.tatva, a legképtelenebb módon akarják hely­
lüket megjavítani s nem riadnak vissza a 
zaárulással egyenlő nemzetközi szoczializmus 
.rjaiba dőlni.

A vasárnapi munkás mulatságon megbot- 
nkozással láttuk azt a táblát, a mely, lehet 

akaratlanul, ilyen internaczionális jelszavakat 
hirdetett:

Világ munkásai egyesüljetek!

A magyar munkásnak csak egy hazája 
van s ez a föld az, a melyen boldogulását, 
tisztességes eszközökkel helyzetének javítását, 
munkájának megbecsülését keresheti, kérheti s 
a törvény határai között követelheti. Ilyen utat 
követve tisztelné lesz a munka, becsültté a 
munkás.

A hazátlan szocziáldemokraczia nem fogja 
a munkásokat boldogítani soha.

♦

, Vasárnap jól sikerült tánczmulatságot ren­
deztek a nagyváradi ipari munkások Karger 
nyári vendéglőjében. Az összes helyiségek zsú­
folásig megteltek s az üveges nagyteremben is 
szorongott a mindkét nembeli ifjúság.

A terem hátsó részén, a hol az emelvény 
volt felállítva, a felkelő nap sugarai között a 
Szabadság, Egyenlőség, TestvériségI szavak 
tündököltek.

Az üvegfal egyik oldalán

»Világ munkásai egyesüljetek l*

a másikon
»J. munkásság azon szikla, melyen 

a jövő temploma épül !*

feliratú táblák voltak kifüggesztve. A, verenda 
és a tánezterem apró nemzeti zászlókkal volt 
ékesítve.

Nyolcz óra után megkezdték a tánezot, de 
ez nehezen ment, oly nagy számmal voltak a 
tánezosok.

Csakhamar a kitűzött programmpontok 
előadására került a sor. Egyik-másik előadás 
igen csinos, jó volt s általában az egész 
programra ügyesen volt összeállítva. Az egyes 
darabokban nem volt szocziális iz, bár majd 
mind a munkások helyzetével foglalkozott.

Ehrenfel Adolf lendületes megnyitó be­
széde után Gelber Adolf szavalta *A gyáva* 
költeményt nagy hatás mellett. Utánna Pál 
Sándor lépett a pódiumra, ki Petőfi Sándor 
Vándorló legényét szavalta el. Nagy tűzzel és 
lelkesedéssel szavalta Boros Mariska k. a. 
Csizmadia Sándor »JM a magyar nőkhöz* 
czimü költeményét. Rendkívül nagy derültséget 
idézett elő Bereczky Géza szavalata, ki egy tót 
tánezmestert mutatott be. Szavaltak még: nagy 
tetszés mellett Ehrenfeld Adolf, Pókainét (Gyu­
laitól), Tihoczky A tótot, Gulyás Károly »A 
népnevében* Pasuk Károly »A mostani idők­
ről« stb. Seeman Imrének »Szabadság hajnala* 
czimü egy felvonásos darabját adták ezután elő. 
Az ügyes dialóg igen tetszett s a szereplő sze- 
mélyeket:Abella Józsefet és Szonda Margitkát 
lelkesen megtapsolták.

A programra lezajlása után csúcsosodott 
ki a mozgalom czélja: a szocziálizmus az egy­
mást követő beszédekben az egyes asztaloknál 
egyik-másik ügyes népszónoknak mutatta 
magát.

Hosszabb beszédet mondott, erős szocziá­
lis ízzel Halász Lajos, a »Nagyváradi Friss 
Újság* szerkesztője. Fejtegette, hogy mennyit 
dolgozott, munkálkodott az önállóságért. Most 
önálló, szabad, neki nem dirigál senki, nem 
függ senkitől. Mint önálló ember első sorban 
is ide jött a munkások közé, s örül a lelke, 
hogy látja itt a munkások összetartását s azt 
a szép feliratot: »Világ munkásai egyesüljetek« 
s a felkelő nap sugaraiban tündökölni a »Sza­
badság« jelszavakat. Már dereng a vörös

Vörös zászló-bontás Nagyváradon. ■
— Nyári mulatság keretében.

A nagyváradi munkások közölt, a vörös 
zászló még eddig nem volt kibontva, bár lehet, 
hogy sok munkás ott rejtegette a keblében.

Vasárnap volt a zászlóbontás. A »Nagy­
váradi ipari munkások« nyári tánczmulatságot 
hívtak össze a Karger Sándor nyári vendég­
lőjébe. A mulatság »az általános munkás szak­
egylet« javára volt rendezve. Ez oly ismeret­
len czél, amelynek tulajdonképeni jelentőségét 
csak a beavatottak tudták. Annyit sejtettünk, 
hogy szocziális összejövetel van tervben s 
hogy a mozgalmat Budapestről intézik, mert 
úgy a meghívót, mint a belépti-jegyeket a fő­
városban Dob-ulczán, a szoczialisták által 
igénybe vett nyomdában készítették.

A munkás méltó a bérére s a legmeg- 
becstelenitőbb, ha valaki önzésből a szegény
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zászló jövője, a mely győzni fog. Az urak ezt 
nem akarják látni, úgy tesznek, muü a 
struct, a mely a homokba dugja a te) s 
nem akarják látni a jobb jövő közeledését a 
munkásokra. Az eszme terjed s a vörös 
zászló győzni fog. Majd beszéde végén rátér a 
vörös-fehér-zöld zászlóra, a mely a magyar 
munkás előtt tisztelt, mert a nagyvilágon e 
kívül nincsen számára hely. Élteti a szabad­
ságot, egyenlőséget és testvériséget és a mun­
kásokat.

Ezután még jobban hangoztatták a szo­
cziális jelszavakat. Egy Pasuk nevű ifjú hosz- 
szasan fejtegette az általános szocziális mun­
kás mozgalmat és az általános titkos válasz­
tás szükségét.

A hevesebb vérüek erősen támadták a 
tőkét, az államhatalmat, a miért nem törődik 
a munkások ügyével. Kijutott az erős dorga- 
tóriumból Hegedűs Sándor miniszternek is. 
Voltak viszont higgadtabbak, a kik a munká­
sokat tanulásra, önképzésre buzdították, hogy 
közbecsülést vívhassanak ki.

A mulatság különben a kora reggeli órá­
kig tartott, rendben, minden inczidens nélkül.

Az óriási számban összejött közönséget 
Karger Sándor vendéglős kifogástalan ételek 
és italokkal látta el.

A vízvezetéki rezervodr tegnap egészen 
tele volt. Ez a vizkorlátozás első örvendetes 
jelensége.

ÚJDONSÁGOK.

Meglátogatta még a bibornok Ercsey Dezső 
főszolgabírót s végül a kisdedóvodát tekintette 
meg, a hol a kisdedek énekkel ,és versekkel 
köszöntötték fel.

Déli 12 órakor visszautazott kíséretével 
Nagyváradra. A lovas bandérium Artándig kí­
sérte el a bibornokot.

Bérmálás Mező-Keresztesen.
Vasárnap osztotta ki Mező-Keresztesen dr. i 

Schlauch Lőrincz bibornok-püspök a bérmá­
lás szentségét.

Napok óta készült a község lakossága, 
élén az elöljárósággal, hogy minél fényesebb 
és melegebb fogadtatásban részesítse a kiváló 
egyházfejedelmet.

A község határánál 13 tagból álló lovas 
bandérium várta Ő Eminencziáját.

A község elején diadalkapu volt felállítva 
lombokból, virágokból.

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok Radnay 
Farkas, Fetser Antal kanonokok, dr. Szemethy 
Géza p. titkár, Mayer Antal sztszéki jegyző, 1 
Halász Gyula papneveldéi lelkiigazgató és Ba­
rabás György papnöveldéi praefektus kíséreté­
ben kocsin utazott ki Mező-Keresztesre.

A diadalkapunál az alesperes a hitközség 
és a község főjegyzője a lakosság nevében fo-

Van elég viz.
— A tanács intézkedése. —

A vízszükséglet eloszlatására a tanács 
tegnap radikális intézkedéseket léptetett életbe. 
A két főcső közül az egyiket próbaidőre 
elzáratta s csak a második 250 mm-es csö­
vön keresztül — tehát kisebb nyomással bo­
csátotta a közönség rendelkezésére a vizet! 
Ezenfelül a kaszárnyák vízfogyasztását ellen­
őrizteti úgy, hogy naponta többször meg­
vizsgáltatja a vízmérő órákat s felkérte a ka­
tonai állomásparancsnokságot, hogy a katona­
ságnak az egyes laktanyákban való létszá- ; 
mát közölje a tanácscsal, hogy ilymódon a j 
napi szükségletet megállapíthassa. Felhívta a ■ 
katonaság figyelmét a tanács, hogy a vizveze- I 
téki viz nem a lovak itatására való, hanem 
csupán emberi élvezetre rendelte a város.

A gyáraknak a tanács ad elegendő vi­
zet, ha víztartókat (rezervoárokat) állítanak 
fel. Ellenesetben a gyárak részére nem ad 
vizet a város, mert mértéktelenül hasz­
nálják fel a vizet az ipari czélokra, mig a 
közönség viz nélkül marad.

A magánházak ellenőrzésére júliustól ok­
tóberig terjedő időszakra négy alkalmazot­
tat fogad fel a tanács, kik a mérnöki hi­
vatal felügyelete alatt állanak. Ezek ellen­
őrző könyv mellett többször megvizsgálják < 
a vízvezetéki kifolyókat s intézkednek; ha viz- ; 
pazarlást találnak. "i

gadta és üdvözölte a bibornokot, aki a tem­
plomban ünnepélyes szent misét, majd szép 
egyházi szent beszédet tartott. A szent beszéd 
után 125 hívőnek feladta a bérmálás szent­
ségét.

Az egyházi funclió befejezésével a bibor­
nok a kerüieti papság, valamint Rézmann 
Márton mező-peterdi és Gresinczky Antal kö- 
rös-tarjáni plébánosok hódolatát fogadta.

Tisztelegtek ezután többen Ö Eminencziá- 
jánál. Az iskolaszék nevében dr. Zachariás 
Simon körorvos üdvözölte a bibornokot, a 
következő beszéddel:

Főmagasságu Bibornok-Püspök Űrt

A rn.-keresztesi róni. kath. hívek nevében van 
szerencsénk hódolatteljes tiszteletünket nyilvání­
tani és egyszersmint köszönetünket kifejezni atyai 
jóságáért, hogy szerény, de buzgó hívei között 
a bérmálás szentségét kiosztani kegyes volt. 
Mindezekért nem adhatunk egyebet, mint gyer­
meki szeretetünket és ragaszkodásunkat kérve 
a Mindenhatót, hogy Főmagasságodat kötelessége 
buzgó teljesítésében egyházunk és királyunk ja­
vára sok és jó erőben tartsa meg. Éljen sokáig!

í A bibornok kegyesen válaszolt a beszédre. 
! A mező-keresztesi urhölgyek nevében Ercsey 
! Dezsőné urhölgy, a főszolgabiró kedves neje szép 
• csokrot nyújtott át az ünnepelt egyházfőnek, a 

következő szép szozak kíséretében:

Főmagasságu Bibornok-Püspök Ur! 
Eminencziás Urunk!

tajékoztato.
Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d u. 3—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Julius 12. Városi közgyűlés. .
Julius 15- Az ev. ref. egyházi énekkar dalestélye a 

Sport-téren.
Julius 17. Szinügyi bizottság ülése.

* A szinügyi bizottság ülése. A szinügyi 
bizottság tagjait tisztelettel felkérem, hogy a f. 
hó 11-én d. u. 5 órakor a városháza termé­
ben tartandó ülésen megjelenni szíveskedjenek. 
Dr. Hoványi Géza, szinügyi biz. elnök.

* A honvédzenekar Nagyváradon. A vasár­
napi kellemetlen idő egy élvezetes mulatságtól 
fosztotta meg a város közönségét: a Sport-téren 
tervezett sétahangverseny elmaradt miatta. —• 
Annál nagyobb közönség gyűlt aztán össze este 
a Széchenyi-szállodában. Katonák és a pol-

A tanács a vizmizéria okairól jelentést 
tesz a közgyűléshez s megjelöli azon módo­
zatokat, melyek alkalmasak arra, hogy többé 
elzárás ne fordulhasson elő.

Ezek egyike a fenékgát kiépítése, mely­
nek engedélyezése és sürgősnek kimon­
dása iránt a polgármesterhez átírtak. Azután 
a gaUria kiépítését sürgeti a tanács s ha 
mindez nem volna elegendő, felkéri a ta­
nács a közgyűlést, hogy a tanácsot bizza

Mi is részt kívántunk venni az örömből, 
mely ma e község egész közönségéi ünnepélyesen 
hangolta, midőn magas látogatásával szerencsél­
tette. Ezen öröm hatása alatt kötöttük csokorba 
kertünk szerény virágait. Fogadja Eminencziád 
ezt kegyesen tőlünk, — azon a mi legmagasabb 
Urunk jó Istenünkhöz meneszteti fohászunk kísé­
retében, hogy Eminencziádat, a nagy férfiakat 
jellemző vidám kedélyét megőrizve, teljes boldog­
ság és megelégedésben sokáig éltessel

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok megköszönte
meg a szükséges rendelkezésekkel. Hogy mi 
legyen ez, előre nem látható, mert, pld. 
elegendő lehet egy nagy tó ásása a szi-

a figyelmet s Isten áldását kérte a hölgyekie.
A tisztelgések sorát az ev. ref. egyházta­

nács küldöttsége zárta be.

gárság zsúfolásig megtöltötték a vendéglő he­
lyiségét, hol a honvédzenekar szebbnél-szebb 
magyar darabokat adott elő az egész közönség 
zajos tetszésnyilvánításai közt, megczáfolva azt 
az elterjedt nézetet, hogy a katona-zenekar 
magyar dalok előadására nem alkalmas. Mint 
érdekes speczialitás, megemlítendő még, hogy 
a honvédzenekar czimbalommal is el van látva, 
ezzel a külön magyar hangszerrel, a mely még 
eddig egyetlen katonai zenekarnál sincs behozva 
Pedig hogy milyen nagy szolgálatokat tehet az 
különösen a magyar darabok előadásánál, mu­
tatta a tegnapi fényes siker. A közönség kitü­
nően mulatott egész este, a mihez hozzájárult 
a pontos és olcsó kiszolgálás is. A derék hon­
védek a tegnap déli vonattal utaztak vissza 
Budapestre.

* E. Kováts Gyula halálának évfordulója. 
E hónap utólján lesz egy esztendeje, hogy 
E. Kováts Gyula, a kolozsvári Nemzeti Színház 
művésze a segesvári csatatéren, a hol a Petőfi 
halálának ötvenedik évfordulója alkalmából 
rendezeti országos gyászünnepen közreműködött, 
meghalt. Az évfordulót nagy gyászünneppel akar­
ják megülni az erdélyriésziek. E czélból Kolozs­
várott bizottságot alakítottak, mely most dol­
gozza ki az ünnep progiammját.

* Váradi ifjú a Ludoviceumbau. A hon­
védelmi m. kir. miniszter tegnap leiratot inté­
zett a város polgármesteréhez, melyben jelzi, 
hogy a br. Mandel Adolf-féle alapítványi helyre 
a nagyváradi születésű Janky Józsefet vette 
fel a budapesti Ludovikába.

* Willi ugor József sors*. Az egész ma­
gyar közönséget élénken érdekli a kinai magyar 
hittérítő, Wilfinger József sorsa. A derék laza- 
rista szerzetes Ürge Ignácz helyét ment betöl­
teni a czopfos atyafiak közé s most a boxerek 
lázadása alkalmával hire jött, hogy őt is meg­
gyilkolták. Nem tudjuk, hogy a halál hire le­
vélben, vagy táviratban jött-e Budapestre. Az 
első lap, a mely közölte, a Pester Lloyd volt, 
ennek irta egy Hersfelder Horácz nevű magyar
utazó, hogy Wilfinger Józsefet Ning-Póban meg­
ölték s igy a valószínűség a mellett szól, hogy 
a hir levélben érkezett. A levél Kínából 41—42

geten, a mely a meglevő kutak érintetlen ha­
gyása mellet ad vizet s ezt a kutakba 
szivatytyuznák s igy növelnék azok vízszolgál­
tató képességét.

A tisztelgések után Ö Eminencziája meg­
látogatta a r. kath. iskolát, a kath. kört, a hol 
az összegyűlt tagok lelkesen megéljenezték a ki­
váló főpapot.

nap alatt érkezik meg, Hersfelder tudósítását 
tehát, mely egy hét előtt jelent meg, május 
végén kellett feladni. S éppen május végéről, 
május 24-ről keltezve érkezett meg Wilfinger-
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dés azonban, hogy mikor valósítják meg a tér- . 
veket, mert ha továbbra is olyan nagy lesz j 
az igyekezet ebben a dologban mint eddig, 1 
akkor várhatunk még pár évig s a mér­
ges folyadék tovább is megfertőzted a Körözs 
vizét.

* Munkások a miniszternél. A magyar 
államvasuti gépgyárból kimaradt munkások teg­
nap kísérletet tettek, hogy a pénzügyiminisz­
ter elébe jussanak kihallgatásra. A miniszter 
nem fogadta őket, ellenben utasította a munká­
sokat, hogy jelentkezzenek Válnay föbányataná- ‘ 
csosnál kihallgatásra. A miniszteri tanácsos- í 
nál megjelent munkásküldöttség azt a kérelmet 
adta elő, hogy a miniszteri tanácsos eszközölje 
ki, hogy a családos munkások, kik már hosszabb 
ideig állottak a gépgyár szolgálatában, valamint 
azok a munkások kik, a gyár szolgálatában

I megsérültek s e miatt máshol alkalmazást nem 
I kaphatnak, vétessenek fel ismét a gyár szol- 
I gálatába. Válnay miniszteri tanácsos azzal az 
| ígérettel bocsátotta el a munkásokat, hogy ké- 
'[ relmük teljesítése iránt intézkedni fog. A többi 
I kimaradt munkások nagy része a munkaköz- 
I vetítő intézethez fordult elhelyezés véget, 

de itt azzal fogadták őket, hogy egy­
előre alig számíthatnak munkára, mert az 
összes gyárakban felesleges számban vannak a 
munkások s ezek közül is legnagyobb része 
csak fél, vagy háromnegyed napot dolgozhat, 

j mivel kevés a munka. Azok a munkások, kik 
egyáltalán nem számíthatnak arra, hogy az ál­
lami gépgyárba visszavételnek s a többi gyá­
rakban sem remélhetnek egyhamar munkál, el­
határozták, hogy külföldi útlevélért folyamod­
nak és kimennek külföldre. Egyrészük Német­
országba, másrésze pedig Amerikába szándéko­
zik kivándorolni, hol a magyar munkásokat szí­
vesen alkalmazzák. Több külföldi szakegylettől 
azt a felhívást kapták, hogy a kik külföldre 
akarnak kimenni, azok ebbeli szándékukat je­
lentsék be, hogy részükre megfelelő munkát 
szerezzenek.

* Világosság. Csekély öt koronácska évi 
taksa lefizetése ellenében nagy élvezetet ajánl 
a »Világosság* czimü, tegnap megindult hetilap. 
Lesz ugyanis a lap olvasóinak alkalma minden 
héten 8 oldalnyi válogatott gorombaságot elol­
vasni az Auer-égők ellen. Tekintve, hogy az 
Auer-égők gyártása egy osztrák társaság sza­
badalma, tekintve, hogy tényleg ezek a bácsik 
kissé borsos árakat követelnek az ő gázizzó- 
harisnyáikért, tekintve végül, hogy ebben a nyári

■ unalomban jól esik a magyarnak egy kis parázs 
: gorombaságot olvasni: a jeles kis folyóiratot 
í melegen ajánljuk. A kinek kedve van magát 
í kidühöngeni, az is bátran fordulhat a »Világos- 
! ság* forrásához, azaz a szerkesztőségéhez, nem 
! lesz belőle semmi baja. Ott a lap végénameg- 
í könnyebbítő vigasz, hogy »lapunknak három
■ fogas ügyvéd munkatársa lévén,« nem kell 
I semmitől tartani. Tehát csak rajta, a kinek a 
i szivét nyomja valami panasz, öntse ki azAuer-
■ égők ellen a Világosságban, 
’ fogas prókátor a munkatársa.
; mekre készülnek ott, a hol 

asszisztencziájára van szükség.

* Óriási jégverés Békésmegyében. Nekünk 
csak a szele jutott annak az óriási viharnak, 
mely Szolnok tájáról megindulva, a Tisza vidé­
ket végigsöpörte. Két helyről is veszünk értesi-

’ lést Békésmegyéből a legnapelőtti nagy vihar- 
I ról. Az egyiket Uj-Kigyósról küldte be tudósi- 
• tónk a következőkben: A julius 3—6-ig tartó

■ képtelen hőség után bekövetkezett a keserű 
visszahatás. A nevezett napokban pontos mé­
rések szerint az Alföldön árnyékban 26°, a na­
pon pedig még d. u. fél 5 órakor is 43 fokot 
mutatott Reumur hőmérője. Az Alföld munkás 
népének ilyenkor apraja-nagyja ilyenkor a leg­
nehezebb mezei munkát: a termények betakarí­
tását végzi, de még nehezebbé, sőt életveszé­
lyessé tette ezen munkát a nagy hőség;annyira,

j hogy csak Uj-Kigyós községben is négyen hal- 
i tak meg hirtelen halállal napszurás következté­

ben, igen sokan pedig súlyosan megbetegedtek.

nek egy levele Illés Ferencz szombathelyi kano­
nokhoz, melyben részleteket közöl az ellene 
ápr. 18-án intézett merényletről. Ez alkalom­
mal a hőslelkü téritő súlyosan megsebesült s 
lehet, ez a hir nőtte ki magát halálhírré, mire 
a P. Ll. levelezőjének füléhez jutott. Ugyan e 
levelében már említi Wilfinger a kinai lázadás 
első jelentkezéseit, a melynek veszélyességét 
már akkor teljesen belátta. De a mi fődolog: a 
P. Ll. tudósításának elküldése idején Wilfinger 
atya élt, közvetlen veszély sem fenyegette s 
azért valószínű, hogy még ma is él.

* Mátyás király emlékszobra. A kolozs­
vári Mátyás szobor munkálatai, F adrusz Janos 
tervező művész felügyelete alatt nagy erővel 
folynak, úgy, hogy az emlékművet már ez év 
őszén föl lehet állítani. A leleplezési ünnepélyt 
azonban csak a jövő év tavaszán tartják meg. 
A leleplezés országos ünnep lesz, a melyen 
megjelenik ő Felsége, a király is. Részt fognak 
venni a kormány tagjai, valamint küldöttsé­
gekkel az országnak összes törvényhatóságai. 
A király fogadására nagy lelkesedéssel készül 
egész Kolozsvár.

* Városi közgyűlés. Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága csütörtökön, julius 
12-én délután 3 órakor tartja közgyűlését.

* Eljegyzés. Mikusay József, a helybeli
községi iskolai tanítói karnak egyik nagy tehet- j 
ségü és rokonszenves fiatal tagja tegnap váltott i 
jegyet Tikos Lujzikával, Tikos Géza postafőtiszt 
nagymüveltségü szép leányával. !

* Egy derék aggastyán halála. Igaz rész- < 
véltél értesülünk egy derék öreg ember halálá- \ 
róL Bokor József 1. szert, püspökségi levélhordó • 
tegnap, hétfőn este végelgyengülésben elhunyt. 
Valóságos mintaképe volt a becsületességnek. ! 
A szabadságharezban mint honvéd vett részt s | 
a nemzeti katasztrófa után besorozták az oszt- : 
rák hadseregbe, honnét később a zsandárokhoz ! 
helyezték át. B. e. Szaniszló Ferencz püspök 
alatt lépett a püspökség szolgálatába s több i 
mint 30 évig szolgálta hűséggel, buzgón az < 
egyházmegyei irodát. Városszerte ismerték s | 
akik gyakrabban érintkeztek vele, becsülték . 
egyenes, becsületes jellemét. Három évtized óta 
alig van pap az egyházmegyében, aki nem ismerte i 
és becsülte a jó öreg szolgát. Bokor József az ' 
utóbbi években, különösen felesége halála óla, 
mindjobban elgyengült, de ezért csak nem régen 
vett rajta erőt az öregség. A Szent Vincze- 
inlézetben részesült gondos ápolásban s tegnap 
este fél 6 órakor jobb létre szenderült. Az örök 
világosság fényeskedjék neki!

* Csere. Halász Lajos, a »Nagyváradi 
Friss Újság« szerkesztője levelet intézett Hlatky 
Endréhez, mint a nagyváradi szabadelvüpárt 
elnökéhez, a melyben kijelenti, hogy nincsen 
megelégedve Széli Kálmán politikájával s ezért 
kilép a szabadelvű pártból és a Kossuth-párt 
hívei közé sorakozik. A Kossuth-pártba való 
belépését külön levélben tudatja Szokoly Ta­
mással, a nagyváradi 48-as és függetlenségi 
párt elnökével.

* A megmérgezett Körözs. Évek óta 
húzódik a mező-telegdi olajgyár ismeretes 
ügye. A gyárból kikerülő vitriol-salakot és 
szennyvizet az Egeres patakon át beeresztik 
a Sebes-Körözsbe s ennek vizét a gyár szeny- 
nye megmérgezi. Nagyváradot különösen azért 
érdekli ez a dolog, mert félő, hogy a meg­
mérgezett viz inficziálja a nagyváradi vízve­
zetéket is. A megoldást akként akarják keresz­
tülvinni a sok huza-vona után, hogy megfelelő 
szűrőkészülékkel a szennyvizet megtisztítják. 
A szűrőkészülék tervezetét, mint értesülünk, a 
nagyváradi kultúrmérnöki hivatal már el­
készítette s beterjeszti az alispánhoz. Kér-

Megemlékeztünk 
Popescu László 

az alispánnál, 
vádolván a ne-

melynek három 
Nagy veszedel- 
három ügyvéd

A nép megijedt és már a kolerának rémét 
kezdte emlegetni, midőn az időjárás a múlt 
hét pénteken, 6-án délután hirtelen megfordult. 
Egyszerre terhes felhők kezdtek tornyosulni az 
égen az egész tömörség hirtelen leszállóit, ki­
tört a fákat lövéstől kicsavaró szélvész, mely 
átláthatlan porködbe merítette a láthatárt, meg 
eredt a zugó zápor és nehány perczczel utánna 
a rettenetes jég; előbb sürü aprószemü, később 
soha nem látott nagyságú darabok, melyeknek 
nagysága 3 cint is meghaladt átmérőben és 
minden reményt tönkre tettek. A jég, mint ren­
desen nem sávokban esett, hanem nagy terü­
leten mindenütt. Az érett, de még le nem vá­
gott kalászokat kicsépelte, kereszteket szét­
hányta, tengerit megdöntötte, szőlőfürtjeit ösz- 
szezuzta, dohányt átliggatta és a konyhavete- 
ményt összezúzta. A lakosságnak némi kár­
pótlásul szolgál, hogy az összes termények kö­
zül legalább a dohány biztosítva volt. A má­
sik tudósítást Bánfaivárói vesszük. Itt 6-án 
este ‘/«8-kor tört ki a vihar olyan erővel, hogy 
az egész község az utolsó Ítélet elérkezését 
hitte. Galamblojás nagyságú jég esett hosszabb, 
mint egy félórát, rengeteg kárt okozva a bú­
zában, szőlőkben, kerti véleményekben. A la­
kosság sírva látta az egy évi munkásságának 

, eredményét pár perez alatt megsemmisülni.

* Letartóztatott izgató, 
arról a deputáczióról, a mely 
m.-lázuri jegyzőt bepanaszolta 
súlyos természetű visszaéléssel 
vezeti jegyzőt. A deputácziót Fűzi Ernő elbo­
csátott segédjegyző vezette s ő bujtogatta fel a 
népet jegyzője ellen. A csendőrség, mivel ismét 
izgatta a népet, Füzit elfogta s bekísérték a 
nagyváradi kir. ügyészség fogházába.

* A Margitszigeti híd. A Margithidról a 
Margitszigetre vezető gyalogjáró hid készen 
van. A mint hírlik, már augusztus elsején ün­
nepélyesen átadják a forgalomnak. József fő- 
herczeg udvar mesteri hivatala s a pénzügy-

í minisztérium és a fővárosi államrendőrség kö­
zött most folynak a tárgyalások a hid felava­
tási ünnepének részletei, továbbá a hid for­
galmának rendezése tárgyában. A Margitszi­
geti hídon kocsiforgalom egyelőre nem lesz. A 
hid csak a személyforgalom részére van fenn­
tartva és azon a következő dijak fognak be­
szedetni: hétköznap személyenkint 30 fillér. 
Ünnep és vasárnap személyenkint 60 fillér. Ed­
dig tudvalevőleg a Dunagőzhajózási Társaság 
hétköznap 40, vasárnapokon 80 fillérért szállí­
tott vendégeket a szigetre gőzhajón.

* A hálás paraszt. Gug Jánus nagy-tót- 
falui lakos azzal, hogy nagyon szorult vi­
szonyok közt van, Lanczinger Géza siteri 
uradalmi intézőtől kikunyorált 1 öl fát, hogy 
majd azt nyereségre eladva, a bevett pénzből 
a fa árát kifizeti, a nyereségből pedig sorsán 
segít. Nagysokára meg is kapta az engedélyt, 
azonban a mikor az erdőben Sebestyén Ist­
ván erdőőrnél jelentkezett, úgy adta elő a 
dolgot, hogy az intézőtől négy öl fát kapott. 
A ravasz paraszt a kapott 4 Öl fát Kismar­
jában eladta és a befolyt pénzből takarék­
pénztári tartozását törlesztette. Az uradalmi 
intéző Gug Jánost csalásért a bíróságnál fel­
jelentette

* Vigyázatlan kocsis. Tegnap Nagyvára­
don egy paraszt kocsi vágtatott végig a Sas- 
utczán s a kocsis vigyázatlansága folytán neki 
ment egy járda mellett álló befogott lónak. A 
kocsi oly sebességgel rohant, hogy a rudja 
áthatott a ló testén, belső részeit nagyon 
megsértette, úgy hogy az állat beledöglött. A 
káros a rendőrségnél jelentést tett a vigyázat­
lan kocsis ellen.

* Sipidó menekül. Hogy világgá kelt a 
hire a brüsszeli esküdtszék verdiktjének, 
melylyel fölmentést adott a tizenhatéves Si- 
pidónak, ki a velszi herczeg ellen merény­
letre vetemedett, azt hitte bizonyára min­
denki, hogy a nagy hangú beszédektől el­
kápráztatott siheder most már mehet sza­
badon útjára, nem történik semmi bántó-
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köröslelki ’ lakosokkal behatolt az ud- 
x és az istálóból a tulajdonos tudta nél- 
z üszőjét ellopták. A feljelentés alapján
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Jokoliáma, julius 9. (Saját t tavir ) 
A kormány még tiz szállitóhajót here t 
ki hogy uj csapatokat szállítsanak Kinaba. 
Rendeletet bocsátottak ki, a mely meg­
tiltja a lovak kivitelét.
Vilmos császár az európaiakért.

Berlin, julius 9. (Saj. tud. táv.) A 
berlini követ a nankingi alkira ynak 
táviratot küldött, a melyben figyelmez­
teti arra, hogy Vilmos császár ezer 
taelt tűzött ki minden egyes Peking­
ben levő európai megmentéséért 
császár fontosnak tartja az összes 
európaiak életének a megmenteset. — 
Lequen szives minden lehetőt megtenni, 
hogy a német császárt nemes igyeke- 

megijeui, uugy ------------------ . • r setében támogassa és ezen elhataroza-
tolvaj a szomszéd szobában^^gész | értesitse kormányát.

A német császár beszéde.
táv.) Ki- 
Wilhelm

a legény­

dása. Csakhogy nem ^föínem
van szó s így bizony d btin^n7en nehézség 
ÄlUanSXdX utjaS kormány hogy 

Angliának némi akarta
mint megírtuk, legalabt j Megírtuk azt2ár„i, mis nasykorus stt ■ „“X Xjél 
is; h"e’ “iSZ“S Ä X, I,osy 

történt, hogy a mikor újból rája akarta 

STS rtÄ“w». £: I SÄVvSsrep.....-... .. .. . ama“,p
’ \S megmenekült a javító intézet elől, 

fhirnek ellenében azonban, hogy S- 
a szocialista párt vitte volna Pa-

verzav . ...
el Brüsszelből s maga az apja vitte - 
nan, mert elakarja kerülni, hogy a. hat az 
eddigi társai hős és mártír gyanánt ünne 
peljék.

* A hőség halottja. Annak az irtózatos 
hőségnek mely napokig tartott, áldozata is 
van Ilién a Schwarcz-féle uradalom egyiK bé- 
Snek kis leánya folyó hó 5-én napszurás 
következtében hirtelen elhunyt

♦ Életmentő fiatal ember. Tegnap délben 
nagy riadalom támadt a füzes mellett levon­
nál Tóth István színházi munkás kis fia, bán­
dór akart a mély vizen átkelni s e közben a 
sebes viz elsodorta. A parton járok segély kiál­
tására Barna Tibor gyors elhatározással a 
vízbe vetette magát s kimentette az e alelt 
»vermeket. A parton állók megéljeneztek a bátor 
fiatal embert, a halál torkából kimentett re­
meket pedig szülei lakására szállították, a 
a gondos ápolás visszaadta eszméletét.

* Tűz Biharon. A szomszédos Bihar 
ségben nagy tűz volt szombaton délben. A 
utczán két ház égett le, az Izsák Károlyé 
Pap Józsefé. A tűz nagy riadalmat okozott, 
mert a lakosok nagy része kint volt a mezon, 
dologban. A szegény károsultak sem voltak ott­
hon. A felügyelet nélkül hagyott gyermekek 
gyufával meggyujtották az udvaron levő szal­
mát s ettől fogott tüzet a két lakház. A rop­
pant hőség és szélben a község jó részét pusz- 
tolással fenyegette. A lakosság óriási munkát 
fejtett ki. Az oltásnál különösen kitűntek 
Koszlovszky Román iparos és Lindenfeld Dezső 
kereskedő, akik az égő házból hordtak ki az 
ingóságokat s ezeket sikerűit is megmentem. 
Lindenfeld a mentés körül a fején sérülést 
szenvedett, mert az égő ház beszakadt s egy 
égő gerenda a fejére esett. A nők is dereka­
san segítettek; hordták a vizet a szivattyúkhoz. 
A két ház nem volt biztosítva.

* Testvérét meglopta. A múlt napokban
Mersse Pável kis-jenői lakos eltávozott hazul­
ról hogy sürgős ügyeit elintézze. Amint távol­
létét testvére Mersse Szavéla észrevette, 
éjnek 
Mitru 
varára 
kül az ----„... , ,. , ,
megtartott vizsgálat a bűnösöket kiderítette és 
a büntető hatóságnak átadta.

* Tőkekamatadó lajstromok. Nagyvárad 
összes városrészeire vonatkozó és a kir. pénzügy­
igazgatóság érvényesítésével ellátott f. 1900. 
évi tőkekamat adó kivetési lajstrom az 1883. 
évi XL1V. t.-cz. 18. §-a értelmében f. évi julius 
hé 9—16. napjain ál 8 napi közszemlére a 
városi adóhivat. ! 2. számú szobájában a II ik . 
kerület Újváros és Külváros városrészekre j 
nézve, 4-ik számú szobájában a Ill-ik kerület 
Váralja, Velencze, Csillagváros és a Hegyre ■’ 
nézve, 7-ik számú szobájában az I-ső kerület 
O.aszi városrészre nézve azon fi y -nmzletéssel 
tetetik ki, miszerint érd 'kelt adókötelesek, a 
jelzett lajstromban terhűkre elő rt adót ott 
megtekinthetik s az elleni nótáié ni felszólam­
lásaikat azon adózók, kik ezen adónemmel már 
az előző évben is megróva voltak, a lajArom 
közszemlére kiléteiének napjai követő 15 nap 
alatt, — azok pedig, kik ezzel a folyó évben 
először rovattak meg. ezen adójuknak adó-
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nap alatt a pénzügy igazgatósághozA tóSbb benyújtóit 
írásban benyujtnaija*- . é_
felebbezés érdemi tárgyalás ala nem 
telni. Nagyvárad, 1900. évi julrns hó 5. Varost 

Uai,h*V Kettős betörés. A mull éjjel ?’akm?™ 
betörő tett kísérletet a Kőfaragó-utczán. E ö- 
ször Zboril Ferencz korcsmájába tört be. A la

■ /_ ~ --^.n 1 A/lohr)

állott Mikor egy helyen sikerült a mampulá- 
X,“ »ősét prTll .»Sg « 
hivatalban. A betörő az iroda hely iséga,jtójat 
feszitette fel s mikor a szomszéd szobában alvó 
vizmester a zajra felébredt és az '^daba bJ i 
nézett egy lámpával világító alakot vett észr 

mialatt a tolvaj a szomszeu “7^““ s 
nyugodtan dolgozott. Az «g6sz?r°datn^f°rÄ 
s csak azt a mit keresett: pénzt nem talált s 
sehol Egy kis barna ládát talált, a miben pénzt j 
sejtett /Ízt magával vitte. Azonban imly nagy , 
lehetett a meglepetése, mikor az t1 5s -. é 
zetti ládát fáradtságos munka u tan ft mte és 
benne mérnöki műszereken kívül eeu t. 
talált. A rendőrség a Iádat meg is találta a 
Schlauch-léren, a hol a felsull tolvaj hab­
rendőrség a széleskörű nyomozást megindi 
tóttá.

London, julius 9. (Saját tud. táv.) A 
lapok egy sanghai-i táviratot közölnek, a mely 
szerint az összes britt alattvalók az a paran­
csot kapták, hogy hagyják el Szecsvan tar­
tományt.

Csifu, julius 9.(Saját tud. táv.) Muk- 
denben meggyilkolták a katholikus püspö­
köt, két, lelkészt és két apáczát, Julius 
5-én azt táviratozta a hiszinjungi dán misszió, 
hogz a boxerek bekerítették s hogy még csak 
két napig tarthatja magát. Egy kozák csapat 
több idegennel és az angol konzullal segítsé­
gére ment a missziónak.

Berlin, julius 9. (Saját tud. távirata.) 
A Wolf-ügynökség jelenti: Vilmos császár a 
kővetkező táviratot kapta Cintauból:

»Felséged táviratának közlésére a san- 
tungi kormányzó ezt válaszolta: Kezdettől 
fogva legnagyobb aggodalomban voltam a 
Pekingben rekedi európaiak miatt. Ismétel­
ten próbáltam kémeket küldeni és segítséget 
hozni nekik, de nem sikerült. Most a I li­
kingbe vivő utak mind tele vannak lázadók­
kal és minden intézkedés csak még kevesebb 
kilátást nyújt a sikerre, Mmdazállal teljesí­
teni fogom kötelességemet és minden lehetőt 
elkövetek, hogy az európaiaknak segítséget

Berlin, jun. 9. (Saj tud. 
nába ma indult el Fridrieh 
hadihajó s Vilmos császár 
ségtöl a kővetkező beszéddel búcsú­
zott el: ‘ , ,, r

»Ti vagytok az első panczelos 
hadosztály, melyet uralkodásom alatt 
külföldre küldök. Gondoljatok arra, 
hogy ravasz, alattomos fegyver­
rel fölszerelt ellenség ellen Kell 
harczolnotok. Bosszuljátok meg a 
kiontott németvért’ Legyetet erős 
leiknek, legyetek hősök mindannyian 
s nemzeti nagyságunkhoz méltóan 
harczoljatok!

A nőket és a. gyermekeket kí­
méljétek meg.

Nem fogok addig nyugodni, míg 
a kínaiakat le nem vertem es ver- 
lázitó tetteiket meg nem hosszul; 
tara Az ellenség ellen kulonbozo 
nemzetiségű katonákkal egyédt jog 
tok harczolni, legyetek velük mindig 
jó barátságban A.

így szólott Vilmos 
beszéde, melyet óriási hurráh követelt.

Berlin, julius 9. (Saj. tud. táv.) A Wolf- 
ügynökség jelenti: A német ha.jóraj főnöke 
táviratozza Takuból 7-iki kelettel:

»Egy hajóraj-gőzössel Nagaszakiba küld­
tem néhány német és belga menekülői, akik 
tegnap Tiencinből ideérkeztek és pedig 16 
asszonyt, 9 gyermekei és 19 férfit. E hó 2-án 
kelt jelentés szerint a sebesültek mind jól 
vannak. Tiencin fele még most, is csak a 

i viziut van nyitva.«
Sanghai, julius 9. (Saját tud. távir.) 

A nankingi angol konzul megerősíti azt 
a hírt, hogy Juansikai santungi kormányzó 
vonakodik Tuan herczeg parancsára Nan- 
kingba menni. Liu nankingi alkirály 
nyilvánvalóan előkészületeket tesz arra, 
hogy a Jangcze vidékén minden idegen 
beavatkozásnak el lentid Íjon.

dekrétuma.
(Saját tud. táv.) 
távirat jelenti,

Tuan herczeg <
London, julius 9.

Shantungból érkezett 
hogy Tuan herczeg dekrétumot bocsátott 
ki, melyben fenyegeti a déli királyokat, 
hogy ha hozzá nem csatlakoznak, 
árulóként fog velük elbánni Ugyanez 
a távirat azt a hirt is hozza, hogy Lien- 
cint fölad iák. mert az összeköttetést
Pekinggel nagyon bajos fenntartani.

Az orosz-japán hadsereg 
előnyomulása.

London, julius 9. (Saját tud. táv.) 
Nankingból telegrafálják, hogy Pasting- 
fűből nagy orosz és japán haderő nyo­
mul Peking ellen.

Kínaiak Nanking alatt.
London, junius 9. (Saj. tud.

Egy nankingi távirat szerint a nagy csa­
tornán tizenötezer kínai katona t-- 
Nanking felé, hogy a várost megtá­
madja.

Kína sorsa.
London, julius 9- (Saját tud. táv. 

Ti mesnek érkezett táviratban arról érte­
sül. hogy Lihucsang felszólította a lon-
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doni követet, hasson oda, 
Amerikával együttesen szólítsa fel Japánt, 
hogy Angliával és az Egyesült-Államokkal 
tartsa fönn a kínai birodalmat és ad­
jon neki erős kormányzatot.

Csiufj herczeg Peklngben.
Brüsszel, julius 9. (Saj. tud. táv.) 

Reuter ügynökség a következőket jelenti. 
Egy kinai újság szerint Csing herczeg 
csapataival Pekingbe érkezett, hogy az 
idegeneket eleséggel ellássa és meg­
védje.

Hírek Sanghaibol.
London, junius 23. (S. t. t.) Sany­

ii álból érkezett futár jelenti, hogy az 
európai követségek ellen vívott harczban 
eddig ezer rendes kinai katona 
és ötezer boxer elesett. — Továbbá , 
jelenti, hogy Pekingben az üzletek nyitva 
vannak és a színházakban esténkint az 
előadásokat megtartják. Az ostromolt 
európaiakat titkon a kínaiak élelmezik.

Angol hadihajók Triesztben.
Trieszt, julius 9. (Saját tud. táv.) 

Ma délután két órakor tizennégy angol 
hadihajó Triesztbe érkezett. A tengeré­
szeti hatóság palotája előtt diszszázad ál­
lott, a mely üdvözölte az angol lobogót.

ben megjelentek. A mint Oláh Mihály házá­
hoz értek, észrevették, hogy a gazda hirtelen 
beosont és a lámpát eloltotta. A pénzügyőrök 
azt gondolták, hogy itt jövedéki kihágás lehet, 
bementek az udvarba és a házba akartak ha­
tolni, azonban zártajtóra akadtak. Miután több­
ször felszólították az ajtó kinyitására, a mit a 
gazda megtagadott, azt betörték. Ekkor Oláh 
Mihály fejszével támad nekik, azonban a fej­
szét kezéből kicsavarták és ártalmatlanná tet­
ték Ebben az ügyben a nagyváradi kir. törvény­
szék Nagy József törvényszéki biró elnöklete 
alatt tegnap tartotta meg a végtárgyalást, 
melynek folyamán a vádat bizonyító adatok 
hiányában, tekintve azt, hogy a hivatalos közeg 
ellenállással szemben karhatalmat gyakorolhat, 
Vámossy dr. alügyész a vádat elejtette. A kir. 
törvényszék a további eljárást beszüntette és

* a vádlottakat felmentette. Az ítélet jogerős.

jövőbnn Nagyváradon azon internálás, melyben 
a szegény tanítók gyermekei otthont talál­
hatnak.

A hittudományi kar tanulmányi rend­
jének megváltoztatásáról vett értesülésünkre 
vonatkozólag a következőket tudtuk meg: A 
tanulmányi rendet tényleg reformálni akarjak, 
de annak' mikéntjét még eddig hivatalosan nem 
hozták nyilvánosságra. A theologiai doktorátus 
falaprózásába a kar nem ment bele s a javas­
latot sem a közoktatásügyi miniszter, hanem a 
püspöki kar elé fogják fölterjeszteni, a mely 
egyedül illetékes a döntésre. A további részle­
tek egyelőre még hivatalos titkol képeznek.

Óvoda-Ünnepély. A folyó hó 11-én azaz 
! szerdán délelőtt fél 10 órakor kisnövendékeim- 
Ímel óvodai ünnepélyt rendezek, melyre az 

igen tisztelt szülőket és tanügy barátokat tisz­
telettel meghívom. Nagyvárad, 1900. julius hó 
9-én. özv. Dyk Berenczné, oki. kisdednevelőnő, 

i Apácza-utcza 8. szám.

táviratok.
Szlávy József haldoklik.

Budapest, julius. 9. .(Saj. tud. táv.) 
Minin ekünk késő éjjel telegrafálják, Szlávy 
József állapota ma annyira rosszabbodott, 
hogy a katasztrófa bekövetkezése 
den pillanatban várható.

A szerb püspöki zsinat.
Belgrád, julius 9. (Saját tud.

Mint nekünk telegrafálják, a szerb
táv.) 
püs-

A velenczei »Népkor« közgyűlése.
A várad-velenczei »Népkör« vasárnap délelőtt 
tartotta meg rend >s évi közgyűlését, dr. Dési 
Géza elnöklete alatt. Jelen voltak: Berger Dániel, 
dr. Kripka Henrik, Tóth Ferencz, dr. Barna 
Ármin, dr. Ullmann Béla, Horváth Géza, 
váth Ernő, Kaunat Károly, Virányi Győző, Do­
mokos Károly, Keresztény Lajos, farkas 
József, Fekete Sámuel, Zettel Gyula, Stem Vil­
mos, Deutsch Ede, Mátray György slb.

Elnök a közgyűlést megnyitja és rövid 
visszapillantást vet a kör ez évi történetére, 
egyszersmind jelzi, hogy az egylet ez ^vve 
lépett fennállásának 30-ik évébe, a mit illően 
meg is fog ünnepelni, következeit a kör tő­
jegyzőjének jelentése, melyben különösen a kör­
nek az év folyamán Kifejtett szellemi működésé­
ről számol be. . ,

A könyvtárnoki és pénztárnoki jelentés elő­
terjesztése után a tisztujitáshoz fogott a köz­
gyűlés. A tisztikar csekély változással a régi 
maradt. , , IT ,

Elnök: dr, Dési Géza, alelnökök: Horvath 
Géza, Domokos Károly (egyszersmind háznagy) 
és Farkas József; Ügyész: dr. Kripka Henrik, 
Főjegyző: Tóth Ferencz, könyvtárnok: Virányi 
Győző, pénztárnok: Keresztély Lajo-, ellenőr: 
Schopper György, aljegyzők: Sztnngó Janos és 
Horváth Ernő.

Egy nemes czéln alapítvány.

Sípos Orbán, megyénk nagy buzgalma , 
kir. tanfelügyelőjének indítványára a biharme- j 
«vei tankerületi tanitó-testület 18,87 évi szept. 
5-én tartott közgyűlése Gönczy Pál állam­
titkár jubileuma alkalmából a biharmegyei 
tanítói árvák neveltetésére egy 8000 koronás , 
»Gönczy alapítvány« létesilését határozta el 
s hálás köszönettel fogadván indítványozó | 
Sipos Orbán kir. tanfelügyelőnek az alapra ; 
felajánlott 200 koronás adományát az alap i 
létesítése s kezelésének megállapítása tárgyá- : ____ ____ —D-- . ,
ban Eszenyi Sándor elnöklete alatt Sípos zsinatot elhalasztották és az egy-

i házi hatóság csak Őszkor fogja egybe- 
álló bizottságot javaslattételre kérte fel. : hívni.

A kiküldött bizottság javaslata alapján a : 
tantestület 1887 évi decz. 28-iki szakgyülése . 
akként határozott, hogy tekintettel arra, mi- | 
szerint Gönczy Pál nem egy felekezet vagy 1 
község de édes hazánk minden iskolája és | 
tanítója ügyében egyenlő ügyszeretettel mű- , 
ködött az alap gyűjtésére és ideiglenes kese- ; 
lésére vállalkozik, de óhajtja, hogy az alap 
felügyeletére a különböző jellegű iskolák tanítói­
ból külön bizottság alakíttassák. Egy a ká­
lómmal Sípos Orbán kir. tanfelügyelő felké­
retett hogy biharmegye összes tanítóit a 
közreműködésre hívja fel. A felhívásnak) meg 
is lett az eredménye, Sipos Orban tanfelügyelő 
-áldozatkészségén városunk és megyénk taní­
tói felbuzdulva filléreikkel igyekeztek az alapot 
előteremteni.

Adományokból befolyt idáig 1603 kor. 6 
fillér, mely összeghez hozzáadva a ‘^arék- 
pénztár által fizetett 813 korona 94 fillért és 
az alapgyarapitása czéljából kellő biztosíték 
mellett 7°/0-ra kiadott magán kölcsönök után 
befolyt 273 kor. 46 fillért az alap összes be­
vétele 2690 korona 46 fillért tesz; melyből 
levonva kiadás czimén 60 kor. 42 fillért az 
alap átlaga 1900 julius 8-án 2b30 korona és 
4 fillér mely összeg a nagyváradi Gazdasági 
bank 619 sz. betéti könyvén van elhelyezve. Az 
alap további gyarapítása s eddigi számadá­
sainak átvizsgálása végett a tanítói testületek 
megbízottait Sípos Orbán kir. tanfelügyelő f. 
hó 8-ára értekezletre hívta össze.

Az értekezleten a biharmegyei tankerületi 
tanítótestület Réz Mihály és Nagy Imre a 
nagyváradvidéki róm. kath. tanító testület, 
Békésy János a nagyszalontai ev. ref. egyház­
megyei tantestületet Alber'. András és Kiss 
István képviselték. ,

Az értekezlet az összes számadások be­
ható felülvizsgálása alapján azok helyességét 
konstatálta és István/fy József ideiglenes pénz­
tárosnak a felmentvényt megadta. Pénztarnokul 
Békésy Jánost megválasztotta s 
gyűjtés módozatainak megállapítsa 
Sincs Orbán elnöklete alatt Réz Mihály cs 
Nagy Imre bizottsági tagokat javaslat-ételre 
kzrle fel. Reméljük, vármegyénk humánusan 
gondolkodó tanítói megragadjak az alkalmat 
Srra nézve hogy filléreiket lerakják azon a ap- 
hoz, melynek segítségével felépülend a közel

A férj bosszúja.
Pétervár julius 8. (Saj. tud. táv.) Péter- 

várott ma Hecherl városi főkapitány agyon­
lőtte Dohnberg Hermann egyetemi tanárit a 
ki feleségével szerelmi viszonyt folytatott,

Tüntetés egy orfeum ellen.
Szeged, julius 9. (Saját tud. táv.) 

Mint a szegedi tudósítónk késő éjjel leleg- 
rafálja, ma este Szegeden nagy tüntetés 
volt. A Fekete Sas helyiségében egy né­
met zenger trupp előadást akart tartani, 
azonban a szegedi ifjúság még az első 
számnál oly óriási tüntetésben törtjei, hogy 
az előadás megakadt és a rendőrségnek 
kellett közbelépnie.

A tüntető ifjúság a rendőrség vezető 
emberei előtt kijelentették, hogy csak a 
sortü&nék enged. Mci/d szidták a szegedi 
elöljáróságot, hogy Szegeden német or­
feum-előadásokat megenged. — Az 
egyetemi ifjak ezután a „Szózatot" éne­
kelték s a közönség is velők énekelt, 
mire a jelen volt tisztek eltávozták.

öngyilkos fiatal asszony.
Sótoralja-Ujhely. julius 9. (Saját tud. 

táv.) Bogyay Béla sátoralja-ujhelyi rendőrkapi­
tány fiatal szép neje, a ki CŐLJ: - —- - 
családból származik, ma 
mellbe lőtte magát. Csak nem rég keltek egybe, 
s nagyon boldogok voltak. Az öngyilkosság híre, 
melynek oka eddig ismeretlen, nagy feltűnést 
keltett az egész városban.

Az uj hadihajók elnevezése.
Budapest, julius 9. (Saját tud. táv.) 

Az épülendő uj hadihajók egyikét »Habs­
burgéra, a másikat pedig »Szigetvár<-ra 
fogják keresztelni.

Szabó nem mond le. A múltkoriban a 
fővárosi lapok hozták, hogy Szabó kúriai elnök 
állásáról lemond. Mint nekünk a tudósítónk 
telegrafálja, Szabó kúriai elnök lemondásához 
fűzött kombinációkat a hivatalos körökben 

megczáfolják.
A ki nem szereti a űnónczot. Oláh 

Mihály lárkánvi lakos még két evvel ezelőtt 
jelentést telt a hatóságnál, hogy Szántó Izi­
dor, Schcrf Gyula, Pálczi Viktor, kismlcr 
Dávid, Popa Imre, Madarász Géza, \anya 
József és Iluzha Márton pénzügyőri alkalma­
zottak 1898 évi január 5 én személyes szabad­
ságát és ház jogát súlyosan megsértették. A 
fentnevezett pénzügyőrök Puskás Antal
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Katasztrófa egy hídnál.
Rimaszombat, julius 9. (Saj. tud. táv.) 

Nyustya gömörmegyei községnél folyó pa­
tak a nagy esőzés folytán annyira meg­
dagadt, hogy a község végén levő hidat el­
sodorta. A hídon tizennégy ember volt, kik 
közül tíz vízbe fűlt, négyet pedig sikerült 
megmenteni.

Százhatvan hajléktalan család.
Szentes, julius 9. (Saját, huh táv.) 

Szentesről telegrafálják, hogy KciTolyt 
Imre gróf uj gazdasági rendszere követ­
keztében szánhatván család hajlékta­
lanná less. Vadnay főispán már oda 
utazott és Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszternek jelentést tett, melyben 
ez ügyben sürgős intézkedést kér.

Egy franczia ezredes felmentése.
Pária, julius 9. (Saját tudósítónk táv.) 

A franczia hadügyminiszter Bougon ezredest, a 
Vértes-ezred parancsnokát állásától felmentette. 
A dolognak bizonyos háttere van, mert a kama­
rában Bougon ezredes meneszteléséből kifolyó­
lag interpellálni fogják a hadügyminisztert.

Délafrikai helyzet.
Fokváros, jnl. 9. (Seját. tud. táv.) Lim- 

mer parancsnok fölszólította Rastenberg angol 
helyőrséget a megadásra és megkísérelte a vá­
ros fölött uralkodó magaslatok elfoglalását, de 
súlyos veszteséggel viszaveretett. Az angol hely­
őrséget egy Zierusból jött ausztrálja csapat tá­
mogatta. Mahon ezredes julius 6-án és 7-én 
3000 búrral harezoit, a kik a vasutat fenyeget­
ték és visszakergette őket Bronkerspruittól ke­
letre. Az angolok 33 embert veszítettek. Steyn 
és Dewelt 3000 emberrel Fouriesburgba mentek.

SZERKESZTŐI POSTA.

V. G. (B-Torda). Czikkének közlését a köz­
űgyek iránti érdekből kéri. Sajnálatunkra éppen a 
közügyek iránti érdekből egyelőre vizsgái dolgoza­
tok közlésére nem vállalkozunk, még ha jók is; 
az Önét pedig a közügyek iránti érdekből már 
azért sem közöljük, mert alapos sejtelmeink sze­
rint valószínűleg szekundát kapott rá. Ellenben 
gazdasági tudósításai folytatását szívesen látjuk.

KÖZGAZDASÁG.

A vetések állása Biharon.

Bihar, julius 9. Az aratás megkezdődött 
úgy Biharon, mint a szomszédos határokban.

Legelső volt a rozs, most az árpa és búza van 
vágás alatt, ügy a szalma, mint a kalaszra 
való tekintettel, - alig közepes termésre van 
kilátásunk. — A szalma kevés lesz, mert a ke­
reszt is kevés, egy kis holdra átlag 15-18 ke­
reszt esik. A búza szeme apró. Az árpáról is 
ez áll, nemkülönben a rozsról, mely a májusi 
fagytól is szenvedett. .

Tengeriben biztunk eddig, igen szépen fej­
lődött, de ma már sárgul erősen, a levél a 
rendkívüli hőségben fonyad. — Csak egy ha- 
mari, jótékony eső segíthetne rajta. — Sarju 
sem lesz, már is el van sülve, pedig anya 
széna sem sok termett ám.

A vetett takarmány, minő a zabos bük­
köny nagyon silány termést adott, mert, a bük­
könyt a fagy ölte ki, a zab kicsinynek maradt.

A fagytól meghagyott szőlők szépen fej­
lődnek. — Krumpli nagyon kevés lesz az idén, 
mert azt is megvette a fagy. — " ’
szilván kívül alig lesz, — mert a 
fáknak is ártott a fagy.

Országos vásár Gyulán. A hires 
gyulai vásár e hó 18 ik napjá ól fog megtar­
tatni; és pedig julius 18-án sertés, 19-én juh 
és kecske, 20-án szarvasmarha és gazdasági 
eszközök vására, 21-én lóvásár, 22-én kira­
kodó vásár. E napokon egy külön vonat 
indittatik, mely 4 órakor reggel indul Nagyvá­
radról, Szalontára 5 órakor érkezik s Gyulára 

órakor.

Gyümölcs, 
gyümölcs-
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Kelch Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A"»Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, jnlius 9.

— 676.75
— 705.50
— 654 50
— 527.—
— 437.—

Osztrák hitel — — — —
Magyar hitel — — — —
Allarnvasut — — — — —
Rimamurányi — — — —
Magyar jelzálog — — — —
Salgótarjáni — — — —
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
Budapest, julius 9.

7.91

— 5.75
— 6.90
— 5.24

Búza októberre — — — — —
Búza júniusra — — — — —
Uj tengeri — — — — - —
Rozs okt. — — — — — —
Zab okt. — — — — — — •
Káposzta, repeze, aug. — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. julius 9-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 96 25
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.05
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/o,'-o — — 100 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/o°/o — — 99.60
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 97 59
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 90 50
Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ 98 30
Horváth-szlavónföidtehermentési kötvény — 92 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — — 158.50 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.— 
Osztrák járadék papírban — — — -- — 97.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 96 70
Osztrák járadék aranyban -- — — — — 96 50
Osztrák korona járadék — — — — — 97.—

Osztrák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond or) 
Németbirodalmi márka--------
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — — -

184.50
17.25

702.50
676.50
96.50
19.27

118.50
242.80

28.68

A. »xerkeaxtdaort felelß»:

Dr. VUCSKICS GYŰ L A

Ad

Nagyvárad város jogügyi s gazdasági ügyosztályától. 

7025/1900. szám?

■

A nagyváradi kir. Ítélőtábla épületé­
ben előforduló s az érdekelt szakiparo­
soknak az ipartestület által tudomásokra 
juttatott vízvezetéki munkálatokra 
a f. évi julius hó 12-ikén délelőtt 10 
órakor árlejtést fogok tartani.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik 
ezen 3655 korona 96 fillérben előirány­
zott munkálatokra pályázni kivannak, 
hogy ajánlataikat 5% bánatpénzzel fel­
szerelve s egy koronás bélyeggel ellátva 
alulírott tanácsnokhoz folyó julius hó 
12. napjának d. e. 10 órájáig’ okvet­
lenül adják be. — Az ajánlatban kijelen­
tendő, hogy vállalkozó az árlejtési felté­
teleket s a költségvetést ismeri s azok 
betartására magát kötelezi. — Az ajánla­
tok a kitünteteti átalány összegből száza- 
lék-engedménynyel teendők. — Aján­
lattevőt ajánlata azonnal, Nagyvárad vá­
rosát azonban csak az ajánlatok feletti 
határozat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Nagyvárad, 1900. julius hó 9-én.

jogügyi s gazdasági tanácsnok.

|j Legjobb üdítő és gyógyhatású
P a vegytiszta anyagokból előállítottBOXIGENVIZ.
M Kapható ;

M STERNTHAL SÁNDOR gyógyszerész,
Ij Nagyvárad, Nagy-Piacz-tér.

—===■ Telefon 335. -===—

QjOi1

(Olaj-seb tapasz)
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Duda pesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás égés, fagyás, 

mindenféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásért kezességet vállal. a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearopíiniun‘* laboratóriuma 

A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptiniun“ laboratóriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88.
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